智浪教育—普惠英才文库 

宁波市2018年初中学业水平考试科学试题

   姓名            准考证号              
考生须知:

1.全卷分试题卷I、试题卷I和答题卷。试题卷共8页,有4个大题,33个小题。满分为180分，考试时间为120分钟。

2.请将姓名、准考证号分别填写在试题卷和答题卷的规定位置上。

3.答题时，把试题卷I的答案在答题卷I上对应的选项位置用2B铅笔涂黑、涂满。将试题卷Ⅱ答案用黑色字迹的钢笔或签宇笔书写，答案必须按照题号顺序在答题卷各题目规定区域内作答，做在试题卷上或超出答题区域书写的答案无效。

4. 本卷可能用到的相对原子质量: 

H:1  C:12 N:14 0:16 Na:23 C1:35.5 Fe:56 Cu:64  Ag:108

本卷g取10N/kg

试题卷I

选择题(本题共15小题.第1-10小题，每小题4分，第11-15小题，每小题3分,共55分。请选出每小题中一个符合题意的选项,不选错选均不给分)

树立和践行”绿水青山就是金山银山”的理念建设美国宁波。下列做法不符合该理念的是（     ）
对河道开展清淤保洁工作    B. 提们步行或骑单车等出行

燃煤电厂安装脱硫农置       D. 现们焚烧枯杆增加土壤肥力

在粗盐提纯的实验中，下列操作不规范的是（      ）
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3. 甲型流行性感冒是甲型流感病毒引起的人禽共患的传染病。下列有关说法正确的是（     ）
A.甲型流感病毒是该病的病原体

B.甲型流感病毒具有完整的细胞结构

C.甲型流感病毒性状由体内蛋白质控制

D.接种流感疫苗获得的免疫是非特异性免疫

4. 下列事例中,改变物体内能的途径与其他三项不同的是（    ）
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5. 2018年1月31日晚,我国大部分地区能观察到罕见的“月全食+超级月亮+蓝月亮”三最合一的天文奇观。下列说法正确的是（     ）
A.月相变化的周期为27.3日

B.当天是我国的农历初一
C.当天太阳直射点位于地球的南半球

D.月全食时月亮处于地球和太阳之间
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6. 我国未来的航母将采用自行研制的电磁弹射器。电磁弹射器的弹射车与飞机前轮连接,并处于强磁场中，当弹射车内的导体通以强电流时，舰载机受到强大的推力而快速起飞。电磁弹射器工作原理与下列设备或用电器工作原理一致的是（     ）
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7. 甘肃鸣沙山月牙泉是国家级重点风景名胜区，被称为天下沙漠第一泉。下列叙述正确的是（     ）
A.月牙泉风景区的植被是一个种群

B.湖中的倒影是由于光的折射形成的

C.鸣沙山昼夜温差较大是因为水的比热容较大

D.月牙泉地形的形成是地球内力和外力共同作用的结果 
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8. 下图是某化学反应的微观示意图。下列说法中错误的是（     ）
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A.甲是最简单的有机物

B.反应前后原子种类没有发生改变

C.反应生成的丙和丁的分子个数比为1:2

D.一个甲分子是由两个氧分子和一个碳原子构成

9. 三氧化二碳(化学式（C203)通常情况下是一种无色无味的气体，可溶于水、与水反应生成草服，且常温下不稳定，其他的化学性质与一氧化碳相似。下列有关三氧化碳说法错误的是（    ）
A. C203中碳元素的化合价为+4价

B.三氧化碳具有还原性

C.在空气中燃烧的产物为二氧化碳

D.与氢氧化钠溶液反应可生成盐
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10. 如图是某网友在四月拍摄的某地雪景:积雪初融后，在某停车场上出现了一个个“雪馒头”，甚为奇特。雪堆正下方是方形地砖，每块方形地砖周围是条形砖。气象专家调研发现:四周条形砖比中间方形地砖具有更好的导热性和渗水性。关于形成“雪馒头”景观的解释肯定不合理的是（      ）
A.空气温度较低是“雪馒头”得以保留的原因之一
B.方形地砖导热性差是形成“雪馒头”景观的原因之一
C.太阳辐射导效条形砖上方的雪比方形地砖上方的雪更易熔化
D.地表热量易通过条形砖及四周缝隙传递，使条形砖上的雪更易熔化
11.下列实验或活动中,实验用品与使用目的不相符的是

	选项
	实验或活动名称
	实验用品
	使用目的

	A
	观察和解剖花
	刀片
	剖开子房

	B
	唾液淀粉酶对淀粉的消化作用
	碘液
	检验淀粉

	C
	种子呼吸释放二氧化碳
	氢氧化钠溶液
	检验二氧化碳

	D
	制作临时装片，观察细胞
	显微镜
	观察细胞结构


12. 20℃时，四个实验小组分别取不同质量的NaCl,逐渐加入到各盛有50g水的烧杯中,不断搅拌直到不再溶解为止，然后分别称量剩余NaCl的质量。记录数据如下表:

	实验小组
	第一组
	第二组
	第三组
	第四组

	水的质量/g
	50
	50
	50
	50

	所取NaCl的质量/g
	15
	20
	25
	30

	剩余NaCl的质量/g
	0
	2
	7
	12


下列说法错误的是（      ）
A.20℃时，50gNaC1饱和溶液中含有18gNaCl

B.用蒸发的方法可以使不饱和溶液变成饱和溶液

C.第一组所得溶液的溶质与溶剂的质量比为9:25

D.相同温度下,NaCl在水里的溶解度与水的质量无关
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13.如图是正常家庭电路的一部分。不列说法正确的是（      ）
A.导线B与大地之间的电压为220V

B.测电笔先后插入插座的左右插孔，氖管都发光

C.电冰箱的插头插人三孔插座能使电冰箱的金属外光接地

D.断开开关S后，站在地上的人接触a点或b点一定不会触电

14.向盛有20g10%氢氧化钠溶液的烧杯中逐滴滴人7.3%的稀盐酸，下列是关于溶液总质量或溶液pH随盐酸质量变化的关系图(Q点表示恰好完全反应)。其中正确的是（     ）
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15.如图所示，F1=N，F2=3N，此时物体A对于地面静止，物体B以0.1m/s的速度在物体A表面向左做匀速直线运动(不计弹簧测力计、滑轮和绳子的自重及滑轮和绳子之间的摩擦)。下列说法错误的是（       ）

A. F2的功率为0.6W

B.弹簧测力计读数为9N

C.物体A和地面之间有摩擦力

D.如果增大F2，物体A可能向左运动

试题卷I

填空题(本区共7小题，每空2分,共36分)

16.宁波近海渔业资源丰富,盛产小黄鱼、鲳鱼、梭子蟹、乌贼等海洋生物。
  (1)小思根据生物特征将小黄鱼、鲳鱼归为脊推动物，梭子蟹、乌贼归为无脊推动物，她的分类依据是            。
(2)鱼肉中富含蛋白质等营养物质，蛋白质在人体消化道内被消化成            ,才能被人体吸收进入血液。

17.由于酒精的麻醉作用，饮酒驾车容易引发交通事故。对酒驾嫌疑人员，交警通常采用检测呼出气体或血液中的酒精合量来判断。
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  (1)饮酒后，酒精会引起驾驶员的            系统调 节能力下降，造成行为自控能力减弱。

  (2)驾驶员呼气时助间外肌和隔肌            ，胸腔容积缩小，肺内气体被排  出体外。

(3)抽血前,先用橡皮软管绑住被抽血者的上臂，如图所示。此时,橡皮软管与手掌之间的部分             (填血管种类)因血量增多而鼓起有利于扎针。

[image: image59.png](H1841)



18.为了研究眼的成像原理,小科自主研制了如图所示的实验装置。用水透镜模拟眼的晶状体,通过注水或抽水可改变水透镜凸度大小。光屏和水透镜固定在光具座如图所示的位置。点燃蜡烛后.调节水透镜凸度，直至光屏上成一个清晰倒立、             (填“放大”、“等大”或 “缩小”)的实像。若将点燃的蜡烛向左移动一小段距离，要使光屏上重新得到清晰的像,应对水透镜             (填“注水”或”抽水”)。
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19.如图是用铜丝绕成的锥形螺旋罩,置于酒精灯火焰上方。随着铜丝罩的垂直下移,可观察到酒精灯火焰越来越小，最终完全熄灭。

  (1)铜丝在空气中受热,表面会产生黑色的             (填化学式)。

  (2)表面变黑的铜丝下移过程中遇到酒精蒸气，又会变光亮的红色，这是因为黑色物质发生了            反应。(填“氧化”或”还原”)

  (3)铜丝具有良好的导热性，能将热量很快散失，使酒精蒸气的温度低于            ，从而使酒精灯火焰熄灭。

20.在“观察从斜面滑下的小车在水平面上的运动”活动中，小车在相同斜面顶端由静止释放,沿斜面下滑到达底端，在毛巾、棉布和木板上向前运动一段距离分别停在如图所示位置。
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小车在相同斜面顶端由静止释放，是为了使小车到达水平面时的            相同。

(2)小车所受阻力越小，运动距离越远。如果运动的物体在            的理想情况下，它将保持原来的速度一直运动下去。300多年前，伽利略曾采用类似的方法得出相同的推论。

 (3)实验中，小车在棉布、木板表面克服阻力做功的功率分别是P1、P2，则P1        P2。 (填“>”、“=”或“<”)  
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21.右图是铁、盐酸、氢氧化钙、硫酸铜和氯化镁五种物质的反应与转化关系，“一”表示两种物质之间能发生化学反应，“→”表示在一定条件下的物质转化。

(1)A物质是             (填化学式)。

(2)C与E反应的基本类型是            。

(3)从物质反应规律分析，在单质、、氧化物、酸、碱和盐中,能与B反应生成D的物质有             (填序号)。 

①2类   ②3类 ③4类  ④5类

22.如图甲所示，电源电压保持不变，闭合开关S,滑动变阻器滑片从b点滑到a点过程中，两个电压表示数随电流表示数变化的图像如图乙所示。

  (1)图乙中             (填“dc”或 “ec”)表示电压表[image: image7.png]


   随电流表示数变化的图像。

该过程中电路消耗的总功率最大值为             W。

实验探究题(本题共4小题，每空3分,共39分)  

23.据报道，高空坠物伤人事件时有发生。某专业研究小组对物体从高空落到地面的破坏力进行如下实验研究: 

  实验器材:1cm厚的石膏板若干，质量为50g的鸡蛋数枚。

  实验过程:无风环境下，将鸡蛋从楼上静止释放，砸中铺在草坪上的石膏板，记录实验现象。

 

	实验序号
	楼层
	实验现象

	1
	15
	鸡蛋破碎，石膏板凹陷且出现一圈圈螺旋状的裂纹

	2
	25
	鸡蛋破碎，石膏板被硬中的地方出现小坑且破裂

	3
	25
	鸡蛋破碎发出巨响，石膏板被击穿


(1)实验中,鸡蛋从高空坠落的破坏力可以通过            反映出米。

(2)根据实验现象，可以得出:同一物体从高空落到地面的破坏力与            有关。

(3)实验后，小科对高空落下的雨滴不会对人造成伤害感到好奇。他通过在阅资料知[image: image63.png]EEAWR
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道:雨滴从高空落下的过程中，受到的空气阻力与用滴速度的平方成正比，达到最大速度后，用滴匀速落向地面。雨滴下落过程中机械能             (填“增大”，“不变”或“减小”)。对于下落的雨滴不伤人的现象，小科将进一步探充。

24.日常生活中，有人喜欢把植物放在室外阳光下，有人喜欢把植物放在室内。太阳光与照明灯光对植物光合作用哪个更有利呢?小科进行如下实验探究。

【作出假设】太阳光比照明灯光更有利于植物的光合作用。

【材料准备】玻璃钟罩、量筒、同一品种的天竺葵、水、白磷和其它必需的器材。

【实验步汉】
①按如图所示的装置连接好实验器材,并检验装置气密性。

②取6株生长状况相同的天竺葵，分别放入6套相同装置内，每套装置如图所示,平均分成两组。

③第一组装置放在阳光下，第二组装置放在密闭的黑色帐篷中(内有温控装置)，用具有自动调光系统的照明灯照射。

④6小时后，用激光笔点燃足量白磷，待白磷燃烧熄灭并冷却后，打开弹簧夹,测得并记录量筒内水量的变化数据。

……
【交流与讨论】
本实验用自动调光系统的作用是调节照明灯的        。
(2)小科认为实验测得量筒内水量的变化数据，就是植物产生的氧气体职。你认为小科的观点是            的。(填“正确”或“不正确”)

【评价与反思】
(3)从植物光合作用的原料分析，为使光合作用正常进行应向装内提供            。
(4)为增加证据的可靠性，小科认为还需改进实验设计。
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25.实验室购买了一卷标有长度为100m的铜芯包线，小科想通过实验测定其实际长度。他首先测得导体横截面积S为1mm2,查阅资料得知现温度下这种导线每米的电阻值为0.017Ω。

(1)利用图甲所示的实物图测出铜导线的电阻。

①实验中，小科在闭合开关前应将滑片P置于最            端。(填 “左”或 “右”)

阳乙
②小科通过移动滑片P,测得多组数据，绘制成U-I图像如图乙,据此可以判定这卷导线的实际长度             100m。 (填“大于”、“等于”或“小于”)。

小思认为用电子秤测出这卷导线的质量m，利用铜的密度ρ，也可以算出实际长度。请你写出这卷导线实际长度l计算式:l=            (用字母表示)。

26.小科从标签得知雪碧成分中有水、二氧化碳、柠檬酸、柠株酸钠等。在阅资料知道1体积雪碧中含有约3体积二氧化碳,柠檬酸的含量约为2.8g/1000mL。柠檬酸与碳酸钠反应的化学方程式为:

2C6H8O7 + 3Na2CO3 === 2C6H5O7Na3 + 3CO2↑+ 3H2O。

他用一瓶500mL的雪势做了如下实验：

	实验步骤
	步骤一
	步骤二
	步骤三
	步骤四

	操作过程
	倒出三分之二雪碧，测其pH
	在剩余雪碧中加入约6gNa2CO3
	立即盖上瓶盖、摇匀
	测溶液pH

	现象或结果
	pH约为3
	产生大量气泡
	气泡消失，瓶子略瘪
	pH约为9


【发现问题】CO2去哪儿了?

【提出猜想】①CO2被溶解了;②CO2与H2O发生了反应;③CO2与Na2CO3溶液发生了反应。

小思否定了猜想①和②，其理由是            。

【设计实验】对猜想③进行实验探究。

	编号
	实验一
	实验二
	实验三
	实验四

	买验装置
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	操作过程
	Na2CO3溶液中滴加CaCl2溶液
	Na2CO3溶液中通入过量CO2滴加CaCl2溶液
	收集一瓶CO2，加入30ml饱和Na2CO3溶液中，盖上瓶盖摇匀
	加入将实验三的溶液低温蒸发、干燥，得到的白色粉末按如图所示装置进行实验

	实验现象
	实验产生白色沉淀
	无明显变化

	瓶变瘪，瓶底有晶体析出
	A试管口有水滴，澄清石灰水变评浊


根据实验探究过程,回答下列问题:

设计实验一的作用是            。

实验四中A试管口略乡下倾斜，七目的是            。
根据实验探究得出：CO2与Na2CO3溶液反应的化学方程式是            。
解答题(本题共7小题,第27、28、29小题各6分、第30小题4分,第31小题7分,第32小题9分,第33小题12分,共50分)
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27.马铃薯(俗称“土豆”)是人们十分喜爱的食物之一。请回答下列问题:
  (1)食用的马铃薯属于该植物的            (填器官名称)。

  (2)把切好的土豆丝放入清水中,过一段时间后发现土豆丝变得硬挺，从细胞液浓度分析这主要是因为_            。

    (3)如图是发芽的马铃薯，种入土壤后长成新植株。这种生殖方式属于            。

28.丁酸乙脂是无色有菠萝香味的液体，其密度为0. 87g/cm3,难溶于水，可与油类互溶。现取11.6g丁酸乙脂在氧气中完全燃烧，只产生26.4gCO2和10.8gH20。

  (1)含有丁酸乙脂的物品应远离火源。若丁酸乙脂燃烧，             (填“能”或 “不能”)用水来灭火。

(2) 丁酸乙脂可与油类互溶,这种性质属于            性质。

(3) 丁酸乙脂中碳元素和氢元素的质量比为            。
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29.宁波杭州湾国家湿地公园是典型的海岸湿地生态系统，大量水鸟栖息于此,故有“乌类天堂”的美誉。

(1)湿地公园中水鸟属于生态系统组成成分中的            。

(2)湿地公园中荷叶制造的有机物通过            输送到地下茎(藕)中贮存。
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(3)下列关于湿地公园的一些观点其中合理的有             (可多选)。

①湿地植被能净化水质有利于生态系统的稳定。
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②湿地公园中生物种类越多,自动调节能力越强

③湿地公园环境优美，可在园内修建高档住宅小区

④湿地公园中生物与环境相适应,这是自然选择的结果

30.取一根吸管,在离吸管末端三分之一处,剪一水平切口P，从切口处折弯吸管，把吸管放进水里，让切口高水面约2--3cm,用力吹气，如图所示，发现切口处有水沿水平方向喷出。请你运用科学知识解释此现象形成的原因。
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31.小科发现中性笔的笔帽上有小孔，为了解小孔作用，小科查阅资料:儿童不小心将笔帽吸人引发窒息，这个通气孔能保证呼吸道不被完全堵塞因此被称为“救命孔”。

(1)若不小心吸人笔帽，人体在用力吸气时通过该笔帽通气孔的气体流速可达20m/s。为确保生命安全，人体与外界通气量要达到1.36×10—4m3/s,则通气孔的面积至少为            mm2。

(2)若不小心将没有通气孔的笔帽吸人气管，此时由于呼吸道堵塞导致肺内气压比外界气压小1.3x104Pa,笔帽的横截面积约为0.85cm2,医生至少需要            N的力才能将笔帽取出。 (计算结果精确到0.1N) 
(3)医学上抢救气管异物堵塞的标准方法是:急救者从背后环抱患者，用力向患者上腹部施压，从而排出异物被称为“生命的拥抱”。此方法应用的科学原理是:一定质量的气体体积           时，压强增大。 
32.为测定CuCl2和FeCl2组成的混合溶液中FeCl2的质量分数进行如下实验:

①取200g混合溶液加人足量的AgNO3溶液，经过滤洗涤、干燥、称量得到143.5gAgCl固体；
②另取原混合溶液各200与含有杂质的废铁用反应(杂质不溶于水，也不参与反应),共做了五组实验，其实验数据如下表。

	实验组别
	一
	二
	三
	四
	五

	混合溶液质量/g
	200
	200
	200
	200
	200

	铁屑质量/g
	6
	9
	12
	15
	18

	析出铜的质量/g
	6.4
	9.6
	m
	16
	16


请分析计算:
(1)表中第三组实验的m值为           。

(2)第           组实验恰好完全反应。

(3)铁屑中铁的质量分数为多少? (计算结果精确到0.1%)

(4)原混合溶液中FeCl2的质量分数为多少? (计算结果精确到0.1%)

33.为响应宁波市政府提出的“创建海绵型城市”的号召,小科设计了如图所示的市政自动排水装置模型,控制电路由电压为12V、最大容量为100Ah的器电池供电，蓄电池用“发电玻璃”制成的太阳能电板充电。R。为定值电阻,R为压敏电阻，压敏电阳通过杠杆AB0与圆柱形浮体相连， AB:BO =4:1,压敏电阳的阻值随压力变化的关系如下表。（压板、杠杆和硬质连杆的质量及电磁铁线圈电阻忽略不计,所用绿灯红灯及排水袋的额定电压均为220V)

	压级电阻受到的压力F/N
	60
	120
	180
	240
	300
	360
	420
	480
	…

	压敏电阳R阻值/Ω
	500
	360
	260
	180
	120
	80
	65
	55
	…


(1)当水位在安全位置以下时绿灯亮，排水泵不工作；当水位达到安全位置上限时红灯亮，同时排水泵正常工作。请按要求完成图中工作电路的连接。

(2)“发电玻璃”光电转化率接近18%。要求在5h内对控制电路的蓄电池充满电、则选用的 “发电玻璃”面积至少为            m2。(太阳能辐射到每平方米地面上的平均功率按1000W计算，计算结果精确到0.1m')

 (3)按照设计要求，当水位上升到浮体刚好全部浸入水中时，压敏电阻受到压力为360N，通过电磁铁线圈的电流为100mA，排水泵启动；当水位回落到浮体只有[image: image13.png]


体积浸入水中时，杠杆ABO仍处于水平位置，线圈中电流为30mA，排水泵停止工作，则小科应选择重力为多大的浮体。
 (4)在实际调试过程中，小科发现水位已达到安全位置上限，但排水装置还未启动。如果在其他条件保持不变的前提下，使排水装置符合设计要求。应将与压敏电阻相连的压板向            (填“左”成“右”)移动。

宁波市2018年初中学业水平考试

科学参考答案及评分标准

评分说明: 1.本卷中有些答案是不唯一的，正确的均可给分。
2.解答题若用不同方法计算，只要正确的均给分。
一、选择题(本题共15题，第1～10小题，每小题4分，第11～15小题，每小题3分，共55分。请选出每小题中一个符合题意的选项，不选、错选均不给分)

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	B
	A
	A
	C
	C
	D
	D
	A
	C

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	
	
	
	
	

	答案
	C
	A
	C
	B
	D
	
	
	
	
	


二、填空题(本题共7小题，每空2分，共36分)

16. (1)体内有无脊柱(或脊椎骨) (2)氨基酸

17. (1)中枢神经(或神经) (2)舒张 (3)静脉

18.  缩小      抽水

19.  (1) CuO  (2)还原  (3)着火点

20. (1)初速度

(2)不受任何阻力(或不受摩擦力) (不受外力或不受力也给分)   (3) >

21. (1) Fe   (2)复分解反应   (3)③

22. (1) dc    (2) 36

三、实验探究题(本题共4小题，每空3分，共39分)

23. (1)石膏板的形变程度(或被破坏程度

(2)下落高度 (3)减小

24. (1)光照强度与太阳光强度的变化相似(或光照强度或灯泡亮度)

(2)不正确 (3)二氧化碳
25. (1)①石   ②小于    (2) [image: image15.png]BRE]




26.原CO2在溶液中已经饱和(溶液呈碱性或溶液pH为9也给分)

(1)与实验二作对照

(2)防止试管口冷凝的水倒流导致试管底部破裂

(3) CO2 + Na2CO3 + H2O == 2NaHCO3
四、解答题(本题共7小题，第27、28、29小题各6分，第30小题4分，第31小题7分，、第32小题9分，第33小题12分，共50分)

27. (1)茎  (2) 土豆细胞液浓度大于周围溶液浓度，细胞吸水

(3)无性生殖(或营养繁殖)                                    (每空2分)

28. (1)不能    (2)物理    (3) 6: 1                            (每空2分)

29. (1)消费者   (2)筛管(韧皮部也给分)   (3)①②④               (每空2分)


30.评分要点:

	采分点


	答题要点
	参考答案


	分值



	水在吸管内上升的原因
	能说出流速与压强的关系
	往管中吹气，切口P处气体流速增大，压强减小。
	2分

	
	能说出大气压的作用
	杯中的水在外界大气压强作用下沿吸管上升到切口P处。
	1分

	水沿水平方向喷出的原因
	能说出力是改变物体运动的原因
	上升的水在长管气流的作用下， 沿水平方向喷出
	1分


31. (1) 6.8 (3分) (2) 1.1 (2分) (3) 减小(2分)

32. (1) 12.8 (1分) (2)四(2分)
(3)解:设参加反应的铁的质量为a
Fe+CuCl2 == Cu+FeCl2
56            64

a             16g

[image: image16.png]56_ a
62~ 16g




a=14g                      (1分)

Fe% = [image: image18.png]


 × 100% = [image: image20.png]


 ×100% = 93.3%          (1分)M

答:铁屑中铁的质量分数为93.3%.

(4)解:设参加反应的氧化铜的质量为x，生成氯化银的质量为y,参加反应的氯化亚铁的质量为z。
Fe + CuCl2  ==  Cu + FeCl2
135        64

x         16g

[image: image22.png]


                    x=71.75g                                (1分)

16g
2AgNO3 + CuCl2  ==  Cu(NO3)2 + 2AgC1↓

135                    287

33.75g                  y

135


[image: image24.png]135 _ 33.75g
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                   y=31.75g                     (1分)

m=m总-m1=143.5g-71.75g=71.75g

2AgNO3 + FeCl2 == Fe(NO3)2 +2AgC1↓

127              287

z               71.75g

287
[image: image26.png]127 _ =z
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                    z=31.75g                         (1分)

FeCl2%  =  [image: image28.png]


  = [image: image30.png]31.75g
2009



 × 100%  = 15.9%                              (1分)

答:原混合溶液中FeCl;的质量分数为15.9%。

33. (1)见右图                      (2分)

(2) 1.3                       (3分)

(3)解:当浮体刚好全部浸入水中时，压敏电阻受到压力FB为360N, 查表可知R=80Ω
   R总 = [image: image32.png]


 = [image: image34.png]12v
0.14



 = 120Ω
Ro = R总 – R = 120Ω - 80Ω = 40Ω               (1分)

根据杠杆平衡条件有: FALOA = FBLOB
FA = [image: image36.png]FgXLos



 = 360N × [image: image38.png]


 = 72N

F浮 = G + FA' 即F浮 = G + 72N.... ①             (1分)

当浮体只有[image: image40.png]


体积浸入水中时      F浮' = [image: image42.png]


 F浮 

   R总' = [image: image44.png]


 = [image: image46.png]12v
0.034



 = 400Ω
R' = R总'–Ro = 400Ω - 60Ω = 360Ω               (1分)

查表可知FB'= 120N                                  (1分)

根据杠杆平衡条件有: FA'LOA = FB'LOB
FA' = [image: image48.png]Fg ‘XLos



 = 120N × [image: image50.png]


 = 24N

F浮' =  G + FA”   即 [image: image52.png]


 F浮 = G + 24N.... ②              (1分)

由①、②得出; F浮 = 80N G = 8N                            (1分)

答:小科应选择的浮体重力为8N。
(4)右                                                      (2分)
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